

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата медицинских наук, доцента кафедры эндокринологии Института высшего и дополнительного профессионального образования, руководителя отдела по вопросам кадрового обеспечения и подготовки кадров по профилю «эндокринология», «детская эндокринология», ГНЦ РФ ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр эндокринологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации Воротниковой Светланы Юрьевны на диссертационную работу Джоуа Илоны Дауриевны «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертационного исследования «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы», определяется тем, что, согласно данным служб официальной статистики, в настоящее время в Российской Федерации наблюдается неуклонный рост показателей заболеваемости по классу болезней E00–E90 «Болезни эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ», а также показателей инвалидности вследствие болезней эндокринной системы. Важность этой проблемы обусловлена социальной значимостью данной группы заболеваний.

Вместе с тем, согласно современным статистическим данным, в Российской Федерации наблюдается кадровый дефицит врачей-эндокринологов, что делает актуальным изучение данной проблемы в наши дни. Вышесказанное диктует необходимость в проведении научных исследований, направленных на изучение заболеваемости и инвалидности вследствие болезней эндокринной системы, оценки кадрового потенциала эндокринологической службы и разработки новых подходов к организации медицинской помощи населению по профилю «эндокринология».

Таким образом, диссертационное исследование Джоуа Илоны Дауриевны является актуальным и направлено на решение такой важной задачи общественного здоровья и здравоохранения, как предложение путей

совершенствования организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы.

### **Достоверность и новизна результатов диссертации**

Степень достоверности полученных результатов диссертационного исследования определяется достаточным и репрезентативным объемом выборок исследований, исходных данных. Методы статистической обработки информации адекватны поставленным задачам.

Диссертационная работа и автореферат достаточно полно отражают научную новизну исследования и полученных результатов.

Автором впервые представлена тенденция динамики показателей заболеваемости, инвалидности вследствие болезней эндокринной системы среди взрослого населения города Москвы и Российской Федерации за период 2011–2021 гг.

Представлены особенности динамики кадровой обеспеченности врачами-эндокринологами в городе Москве и Российской Федерации за десятилетний период 2011–2021 гг.

Впервые проанализирована и представлена в обобщенном виде медико-социальная характеристика пациентов с заболеваниями эндокринной системы на сегодняшний день, также проведен анализ оценки качества жизни этих пациентов.

Впервые проведен анализ оценки качества организации медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы врачами-эндокринологами и врачами-терапевтами.

С учетом полученных результатов диссертационного исследования автором предложены пути к совершенствованию организации медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Проведенное диссертационное исследование является комплексной многоаспектной научной работой, выполненной на современном научно-методическом уровне. Автором использована общая методология работы,

соответствующая принципу системного подхода, позволившего научно обосновать и предложить возможные пути совершенствования организации медицинской помощи пациентам по профилю «эндокринология».

В диссертационном исследовании были использованы следующие методы: контент-анализ, социологический, аналитический, статистический, при обработке полученных материалов применялись методы вариационной статистики и корреляционного анализа. Основным методом социологического исследования было анкетирование.

В работе четко сформулирована цель диссертационного исследования, согласно которой обозначены адекватные задачи, составлена программа исследования. Объем проведенных исследований достаточен для решения поставленных задач.

Выносимые на защиту положения, выводы и практические рекомендации научно обоснованы, убедительно аргументированы, соответствуют цели и задачам исследования, основаны на результатах проведенных исследований и дают полное представление о концепции работы.

#### **Ценность для науки и практики результатов работы**

Теоретическая значимость работы заключается в том, что информация о структуре и динамике показателей заболеваемости эндокринными заболеваниями, динамике кадрового потенциала врачей-эндокринологов позволяет обоснованно планировать и анализировать организацию медицинской помощи по профилю «эндокринология». В свою очередь, оценка врачами-эндокринологами и врачами-терапевтами организации медицинской помощи пациентам при заболеваниях эндокринной системы способствует выявлению недостатков в оказании соответствующих лечебно-диагностических мероприятий и разработке мер по их устранению.

Применение полученных результатов дает возможность обоснованно проводить поиск и предлагать различные мероприятия на пути совершенствования оказания медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы.

Содержащиеся в диссертации материалы нашли следующее практическое применение: результаты исследования представлены в методических рекомендациях «Болезни эндокринной системы: особенности изучения заболеваемости и регистрации диагнозов» (М., 2023); внедрены в деятельность медицинской организации: Обособленное структурное подразделение «Российский геронтологический научно-клинический центр» ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России в рамках повышения эффективности организации медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы (акт внедрения от 13.02.2024); внедрены в учебный процесс кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (акт внедрения от 28.12.2023), кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (акт внедрения от 25.01.2024), кафедры общественного здоровья и здравоохранения института общественного здоровья и цифровой медицины ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (акт внедрения от 15.03.2024).

#### **Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати**

Основные результаты диссертации отражены в 7 печатных работах, в том числе 2 – в журналах, входящих в Перечень ВАК и 2 – в журналах, входящих в Перечень РУДН.

#### **Структура и содержание диссертации**

Диссертационная работа Джопуа Илоны Дауриевны написана по общепринятому утвержденному плану, состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и приложений. Текст диссертации изложен на

168 страницах. Работа иллюстрирована 9 таблицами и 57 рисунками. Список использованной литературы включает 171 источник, в том числе 134 отечественных и 37 зарубежных.

Во **введении** научно обоснована актуальность исследования, степень ее разработанности, сформулированы цель и задачи исследования, представлены научная новизна, теоретическая и практическая значимость, методология, положения, выносимые на защиту, апробация материалов исследования.

В **первой** главе на основании отечественных и зарубежных источников раскрывается актуальность темы исследования. Обзор литературы дает возможность оценить современное состояние проблемы, поставленной во введении диссертационной работы.

Во **второй** главе представлен дизайн и общая характеристика работы, подробно описана методология исследования, включая использованные методы статистического анализа.

В **третьей** главе «Анализ заболеваемости и инвалидности вследствие болезней эндокринной системы среди взрослого населения города Москвы и Российской Федерации» представлена информация о структуре и распространенности болезней эндокринной системы и инвалидности среди населения города Москвы за период 2011–2021 гг.; результаты сравнительного анализа динамики и распространенности заболеваний эндокринной системы среди населения города Москвы со среднестатистическими показателями по Российской Федерации.

В **четвертой** главе даны результаты оценки динамики кадровой обеспеченности врачами-эндокринологами в Российской Федерации и городе Москве за период с 2011 по 2021 годы; анализа социологического опроса врачей-эндокринологов и врачей-терапевтов по организации медицинской помощи пациентам с эндокринными заболеваниями.

В **пятой** главе на основе проведенного анкетирования представлена медико-социальная характеристика пациентов с заболеваниями эндокринной системы, а также данные их оценки оказания медицинской помощи в

амбулаторных и стационарных условиях. Дополнительно представлен анализ результатов опросника оценки качества жизни (SF-36) пациентов стационара.

В **шестой** главе в обобщенном виде представлена информация по основным моментам проблематики оказания медицинской помощи по профилю «эндокринология» населению России и предложены некоторые пути совершенствования организации медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы.

В **заключении** автор интерпретирует собственные результаты исследования относительно существующих данных, подтверждая гипотезу, научные положения, достижение цели.

**Выводы и практические рекомендации** в логической последовательности вытекают из поставленных задач, положений, выносимых на защиту, и имеют важное научно-практическое значение.

#### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

В автореферате полноценно представлены методология и методы исследования, в том числе программа исследования, результаты обзора литературных источников, результаты исследования, полученные при выполнении поставленных задач и подтверждающие положения, выносимые автором на защиту; заключение, включая выводы, практические рекомендации; список опубликованных автором работ по теме исследования.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ГОСТ –22.01.2024 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления». Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

#### **Замечания по работе**

Оценивая диссертационную работу в целом, следует отметить ее новизну и научно-практическую значимость. Текст диссертации логически структурирован, изложен грамотным научным языком, качественно проиллюстрирован таблицами и рисунками.

Критических замечаний к диссертационной работе нет. При рецензировании рукописи возникло несколько уточняющих вопросов, не снижающих научной ценности результатов исследования:

1. При проведении в диссертационной работе анализа кадровой укомплектованности врачами-эндокринологами дефицит специалистов в амбулаторном звене составил 18% при расчете на незанятые ставки. Принимая во внимание рекомендованные нормативы укомплектованности поликлиники согласно Положению об организации оказания первичной медико-санитарной помощи, данный показатель несколько отличается от фактического, дифференцируя субъекты Российской Федерации на дефицитные и профицитные. В этой связи какие с Вашей точки зрения, наиболее оптимальные подходы к учету кадровой обеспеченности амбулаторного звена?

2. В исследовании по результатам опроса выявлено, что лишь 17% пациентов получают информацию о своем заболевании от врачей в медицинских учреждениях и хотели бы знать больше о мерах профилактики развития осложнений, правилах самоконтроля показателей, лечебном питании и др. В выводах Вы указываете на необходимость проведения объемной санитарно-просветительской работы среди населения. Какие пути решения данного вопроса Вы считаете наиболее эффективными в условиях достаточно ограниченных временных возможностей амбулаторного приема и кадрового дефицита? Какие из специалистов, по Вашему мнению, должны быть задействованы в мероприятиях?

### **Заключение**

Диссертационное исследование Джопуа Илоны Дауриевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является законченной научно-квалификационной работой, в которой осуществлено решение научно-практической задачи общественного здоровья и

здравоохранения, заключающейся в предложении путей совершенствования оказания медицинской помощи пациентам по профилю «эндокринология».


Диссертационная работа, выполненная Джопуа И.Д. по своей актуальности, важности поставленной цели и решенных задач исследования, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протоколом № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Джопуа Илона Дауриевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

**Официальный оппонент:**

Руководитель отдела по вопросам кадрового обеспечения и подготовки кадров по профилю «эндокринология», «детская эндокринология», ГНЦ РФ ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России кандидат медицинских наук (3.1.19. Эндокринология, 3.1.4 Акушерство и гинекология),

доцент

«10» октября 2024 г.

 С.Ю. Воротникова

Подпись к.м.н., доцента С.Ю. Воротниковой удостоверяю:

Ученый секретарь ГНЦ РФ ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России, д.м.н.

  
 Л.К. Дзеранова  
ГНЦ РФ ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России,  
117292, город Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 11,  
тел.: +7 (495) 500-00-90, e-mail: nmic.endo@endocrincentr.ru